

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年11月28日
农历乙巳年
第12651期

星期五
十月九日
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>

关注国家卫生健康委新闻发布会

强基层,筑牢居民健康保障网底

- 超过90%的居民可在15分钟内获得就近就便的医疗卫生服务
- 基本实现农村地区每一个乡镇都有卫生院,每一个行政村都有村卫生室
- 全国已建设运行3099个紧密型县域医共体,覆盖人口达到9.24亿
- 80%的县(市、区)初步建成县域影像、心电、检验等资源共享中心
- 全国基层卫生队伍达到525.7万人,比2020年增加92万人
- 面向中西部地区招收农村订单定向医学生,累计招生9.7万人

本报记者 高艳坤

11月27日,国家卫生健康委在京召开新闻发布会,介绍基层医疗卫生服务进展成效。国家卫生健康委基层司司长焦雅辉介绍,“十四五”以来,我国基层医疗卫生机构诊疗量占全国诊疗量的比例保持在50%以上,超过90%的居民可在15分钟内获得就近就便的医疗卫生服务。

让群众就近获得优质健康服务

发布会介绍,我国不断优化基层医疗卫生服务体系的布局,全国基层医疗卫生机构数量从97万个增至104万个。基本实现农村地区每一个乡镇都有卫生院,每一个行政村都有村卫生室;城市每一个街道都有社区

卫生服务中心,每一个社区都有社区卫生服务站。

我国持续提升基层医疗卫生服务机构的能力。截至2024年底,基层医疗卫生机构中有执业医师和执业(助理)医师207.8万人,比2020年增加54.2万人;在乡镇卫生院和社区卫生服务中心卫生技术人员中,大专及以上学历的占比分别从2020年的65%、81.4%提升到2024年的77.4%和88.2%;超过90%的基层医疗卫生机构达到基本服务能力标准;93%的基层医疗卫生机构能够提供儿科的诊疗服务。同时,我国逐步推动人员逐级下沉,强化基层药品配备,乡镇卫生院和社区卫生服务中心平均配备药品300种左右。

我国持续优化基层医疗卫生服务的服务模式。以家庭医生签约服务作为最重要的载体,推动基本医疗卫生和基本公共卫生服务有机融合。同时,坚持中西医并重、医防结

合、防治结合,整合防、筛、诊、治、管、康全流程、全链条的健康服务,不断地为群众提供综合、系统、连续的卫生健康服务。长处方服务、延时服务和开设节假日门诊等基层便民服务举措不断推行。

持续提升县域医疗卫生服务能力

发布会介绍,全国已建设运行3099个紧密型县域医共体,基本覆盖县、县级市和1/3的城市区,覆盖人口达到9.24亿。2024年,我国县域内基层医疗卫生机构诊疗人次占比为63.4%,比上一年提高0.5个百分点。

我国坚持“强县域、强基层”政策导向,持续提升县域医共体服务能力。在加强牵头医院能力建设方面,持续推进临床重点专科“百千万工程”,在全国建设超过1万个市县级医

院的临床重点专科。开展梯次帮扶,持之以恒加强城市医院对口支援县医院工作。2024年,全国城市医院共向1750个县派出约18万人次帮扶人员。在县域医共体内做实县级医院对乡镇和村的帮扶,推动县医院资源下沉基层。今年,全国向基层下沉的长期派驻人员已超过7万人。

我国持续推动“人工智能+”赋能基层。目前,80%的县(市、区)初步建成县域影像、心电、检验等资源共享中心。今年,县域远程医学影像诊断服务量已超过6800万人次,全国有360个地市的检查检验结果互认达到200种以上,“基层检查、区县诊断、结果互认”持续推进。(下转第2版)

扫二维码
发布会文字实录

湖北2025年大学生村医集中培训收官

本报讯 (特约记者贝兰 通讯员曾左宽 孟思远)近日,由湖北省卫生健康委主办、湖北省第三人民医院承办的2025年度湖北省大学生乡村医生集中培训项目结业典礼在湖北省第三人民医院举行。此次培训为期1个月,来自该省各乡镇卫生院的220名学员参加。

此次培训围绕乡村医生工作实际需求展开,培训内容涵盖基层常见疾病的诊断与治疗、合理用药规范、公共卫生服务技能以及应急处理能力提升等方面。培训邀请业内专家授课,专家还将在以后根据学员在工作中遇到的问题,提供进阶性学习支持。

湖北省卫生健康委基层卫生健康处三级调研员冯学俊表示,此次培训对提高乡村医生队伍整体素质、筑牢全省基层卫生健康防线意义重大,省卫生健康委将持续关注学员成长,落实政策与资源支持,搭建基层卫生人才发展平台。

湖北省第三人民医院院长方亮表示,该院将强化与基层联动,组织专家下沉乡镇卫生院进行实地指导,建立长效联络平台,为乡村医生提供7×24小时咨询服务。此外,还将加强与乡村医生团队协作,开展科普进乡村活动,提升基层群众健康素养。

全国卫生健康人才招聘会(广东)举行

本报讯 (特约记者朱琳 饶宇辉)日前,第28届全国卫生健康人才招聘会(广东)暨“百万英才汇南粤”2025年卫生健康专场招聘会将在广东省广州市广交会展中心举行。此次招聘会由国家卫生健康委人才交流服务中心主办,汇聚来自全国各省(区、市)及香港特别行政区的120余家医疗单位,提供1.8万个岗位,吸引近6000名医学毕业生及社会人才踊跃参与。

广东省卫生健康委人事处副处长辛江介绍,此次招聘会打破地域界限,搭建起跨区域人才与医疗单位高效对接的桥梁。参会单位涵盖公立医院、专科医院、社区卫生服务中心、疾控中心、医学院校等多种类型,提供的岗位具有较强吸引力。

据了解,广东省卫生健康委今年已开展11场卫生健康类专场招聘活动,组织超1300家次医疗卫生机构参加,提供优质岗位超6万个,现场收取简历近4万份,初步达成意向近800人。



宣讲健康知识

近日,宁夏回族自治区固原市原州区宋家巷城市社区卫生服务中心组织家庭医生和“健康邻里大使”志愿者组成宣讲队伍,走进小区活动室、公园、广场等场所开展健康知识宣讲活动。图为家庭医生在宣讲健康体重管理知识。

特约记者魏剑
通讯员杨淑云 寇文涛
摄影报道

海南规范普惠托育机构认定及补助管理

本报讯 (特约记者刘泽林)日前,海南省卫生健康委出台《海南省普惠托育服务机构认定及补助管理办法(试行)》,明确普惠托育服务机构应在各市(县、区)卫生健康委依法备案,并申请认定。认定工作每年分两批次开展,认定后有效期为3年,到期需重新申请认定。

《办法》所认定的普惠托育服务机构是经该省各市(县、区)卫生健康委备案的,为3岁以下婴幼儿家庭提供全日托、半日托、计时托、临时托等,质量有保障、价格可承受、方便可及的托育服务机构,含公办托育服务机构、社会办托育服务机构、幼儿园托班、家庭托育点等。

《办法》明确,公办托育服务机构基本服务费实行政府指导价管理,社会办普惠托育服务机构基本服务费实行收费标准参考区间管理,其他服务收费标准由托育服务机构依据经营成本和市场供求状况合理确定,具体由省发展改革委会同省卫生健康委另行制定。公办园及在服务期内的普惠

性民办幼儿园,按要求经各市(县、区)卫生健康委备案开设托班,且收费不超过普惠托育指导价的,视为普惠托育服务机构,可直接向辖区各市(县、区)卫生健康委申请认定。

《办法》指出,依法备案且在认定有效期内的普惠托育服务可享受人托补助。人托补助对象截至当年8月31日未满3周岁的幼儿纳入补助范围,幼儿园未设置独立托班,与学龄前幼儿混合编班,按学前教育进行服务管理的,不纳入该补助范围。幼儿园开设的托班,不得同时享受普惠托育服务和学前教育的相关财政补助。

甘肃首批道地中药材目录发布

本报讯 (特约记者王耀 通讯员马国良)日前,甘肃省中医药局、省农业农村厅、省林草局、省市场监管局、省药监局发布《甘肃省道地中药材目录(第一批)》,将当归、黄芪、党参等50种中药材纳入目录。

甘肃省中医药局有关负责人表示,甘肃此次发布道地中药材目录,旨在进一步加强甘肃省道地中药材资源保护开发、品牌培育和质量提升,推动全省中医药产业高质量发展。

中医药临床研究管理新规出台

不得以中医药临床研究为名开展超范围的临床诊疗和未经批准的群体性疾病预防控制活动

本报讯 (记者段梦兰)近日,国家中医药局印发《医疗卫生机构开展中医药临床研究管理办法》,以进一步规范中医药临床研究管理,提高中医药临床研究质量,促进中医药临床研究健康发展,提升医疗卫生机构诊断治疗、预防控制疾病的能力。

在适用范围上,《管理办法》所称研究者发起的中医药临床研究是指医疗卫生机构开展的,在中医药理论指导下,以人(个体或群体)为研究对象,不以药品、医疗器械(含体外诊断试剂)等产品注册为目的,研究疾病的病因、诊断、治疗、康复、预防、控制及健康维护等的活

动。《管理办法》指出,医疗卫生机构开展中医药临床研究是为了探索中医药学规律,积累新的中医药学知识,传承创新中医药知识和技能,不得以中医药临床研究为名开展超范围的临床诊疗和未经批准的群体性疾病预防控制活动。

《管理办法》确定了研究的适用

范围,坚持机构主责,规定了中医药临床研究科学性审查、伦理审查、机构建立、研究信息上传公开等基本制度,明确了中医药临床研究行政监督、技术监督相互协同的监管机制等。《管理办法》在遵循临床研究普遍管理原则的基础上,突出强调研究需“在中医药理论指导下”开展,并

针对中医药特色设置了专门规定:一是对中医药干预措施给予特殊考量;二是强化中医药专业资质要求,明确干预性研究必须包含中医药专业技术人员,且涉及中医药的判断和决策应由其作出;三是对中医非药物疗法等特色干预措施的研究基础与机构资质提出明确要求。《管理办法》在遵循通用临床研究科学性与伦理规范的同时,更加注重传承创新中医药知识与技能,并对中医药研究的特殊性提供了精准的监管支持。

《管理办法》是在此前国家卫生健康委印发的《医疗卫生机构开展研究者发起的临床研究管理办法》通用框架下的专门化延伸,其核心特点在于紧密结合中医药理论与实践的独特性,形成了针对中医药临床研究的特色化管理体系。

雷海潮会见 意大利卫生部长 奥拉齐奥·斯基拉奇

本报讯 (记者杨世嘉)11月25日,国家卫生健康委主任雷海潮在京会见来访的意大利卫生部长奥拉齐奥·斯基拉奇。双方就加强中意卫生健康领域交流合作深入交换意见。

雷海潮表示,卫生健康领域交流合作是中意全面战略伙伴关系的重要组成部分。近年来,双方卫生部门保持高层交往,在慢性病和传染病防治、人才培养、医学创新研发等领域加强交流,共同推动落实合作执行计划,取得良好成效。双方应进一步深化卫生健康领域多双边合作,鼓励各级医疗卫生机构加强人员交往,开展联合研究,充分释放卫生健康合作潜力,丰富中意全面战略伙伴关系内涵,推动构建人类卫生健康共同体。

奥拉齐奥·斯基拉奇表示,当前中意两国面临相似的卫生健康挑战,愿同中方加强在慢性病预防、治疗和康复、人工智能应用、老龄健康和罕见病等领域的合作,不断增进两国民众健康福祉。

意大利卫生部代表团在华期间将参访有关医疗卫生机构和企业。国家卫生健康委有关司局负责同志参加会见。

第十八届中国健康教育与健康促进大会举办

本报讯 (记者崔芳)11月26日,第十八届中国健康教育与健康促进大会暨专业技术培训在京举行。国家卫生健康委党组成员、副主任郭燕红出席开幕式并讲话。

郭燕红强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,总结“十四五”工作经验,谋划好“十五五”特别是2026年重点任务,推动健康教育与健康促进工作高质量发展。各地各有关单位要提高政治站位,提升信息编发和传播水平,加大线上线下优质科普供给力度,强化科普乱象治理,持续助力爱国卫生运动提质增效,推进健康影响评估制度建设,做好卫生健康领域政策宣介,加强健康教育体系建设。国家卫生健康委有关司局解读相关政策,中国健康教育中心发布技术文件、科普图书、大会论文征集结果。大会还开展了健康素养促进、新媒体健康传播等专题培训与经验交流。

各地健康教育与健康促进、卫生健康宣传专业机构代表,国家医学中心和有关学会协会代表等300余人参会。

甘肃首批道地中药材目录发布

本报讯 (特约记者王耀 通讯员马国良)日前,甘肃省中医药局、省农业农村厅、省林草局、省市场监管局、省药监局发布《甘肃省道地中药材目录(第一批)》,将当归、黄芪、党参等50种中药材纳入目录。

甘肃省中医药局有关负责人表示,甘肃此次发布道地中药材目录,旨在进一步加强甘肃省道地中药材资源保护开发、品牌培育和质量提升,推动全省中医药产业高质量发展。